

Центральный стадион имени В. И. Ленина

БОЛЬШАЯ СПОРТИВНАЯ АРЕНА



ФУТБОЛ

44-Й ЧЕМПИОНАТ СССР

17

АВГУСТА
1981 г.

„СПАРТАК“ — „ЗЕНИТ“

(МОСКВА)

(ЛЕНИНГРАД)

ВШЕСТЕРОМ — ВЕСЕЛЕЕ ...

Ровно через месяц наступит день, который любители футбола во всех европейских странах ждут с особым нетерпением и который давно уже журналисты назвали «большим футбольным днем Европы». День этот всегда выпадает на одну из сред в сентябре, нынче это будет 16 сентября. В этот день стартуют снискавшие огромную популярность европейские клубные турниры — Кубок чемпионов, Кубок обладателей кубков и Кубок УЕФА. Для нашего футбола нынешний европейский клубный сезон будет особенным — впервые за всю историю турниров наша страна представлена в розыгрышах шестью клубами. Что это, как не признание заслуг отечественного клубного футбола? Отныне названия двух советских клубов — «Динамо» (Киев) и «Динамо» (Тбилиси) — выгравированы на одном из почетных трофеев — Кубке кубков. Вслед за киевским «Динамо» может появиться на Суперкубке и название тбилисского «Динамо» ...

С надеждой и с предвкушением увидеть на наших стадионах игру сильнейших европейских клубов ждут начала розыгрыша советские болельщики, требовательно и с надеждой следим мы за игрой сегодняшних соперников — московского «Спартака» и ленинградского «Зенита» — серебряного и бронзового призеров прошлогоднего чемпионата страны. Обе команды 16 сентября стартуют в турнире на Кубок УЕФА, причем, «Зенит» вообще впервые выступает на европейском уровне. Надо сказать, что «Спартаку» и «Зениту» достались по жребию самые серьезные соперники среди шести наших клубов. Впрочем, в турнирах подобного ранга слабых соперников не бывает — бывают соперники выше классом, ниже классом, но слабых не бывает. Так вот, два турецких и два австрийских клуба, конечно же, по классу уступают дрезденскому «Динамо» — сопернику «Зенита», и тем более — бельгийскому «Брюгге» — финалисту Кубка УЕФА 1976 года и Кубка чемпионов 1978 года. Вот какой соперник выйдет 16 сентября на поле Лужников против «Спартака»! И «Брюгге», и «Динамо» (Дрезден) накопили большой опыт участия в европейских турнирах, но, как известно, не опыт, и даже не класс игры в подобных турнирах становятся решающими факторами, а высокая моральная и атлетическая готовность всех игроков.

ПРЕДСТАРТОВЫЙ РАЗБЕГ

Мерилом такой готовности являются игры чемпионата страны. О «Зените» — разговор особый, а сейчас пристально взглянем на позиции «Спартака», помня, что спустя месяц — первый матч с «Брюгге». Прошлогодние позиции спартаковцы

не сдали и, хотя заметно отстают от лидеров розыгрыша, идут по дистанции, надо признать, хорошим накалистым шагом. В первых двенадцати матчах команда набрала 16 очков (разность забитых и пропущенных мячей 22—13), во второй серии из двенадцати игр — 19 очков (33—14). Впечатляющей была последняя обойма матчей: победы в Лужниках над «Пахтакором» — 5:1, «Таврией» — 6:1, «Кубанью» — 4:2, выигрыш в Ереване у «Арарата» — 2:1 (чего не было вот уже три года), наконец, победы над тбилисским «Динамо» — 3:1 и минским «Динамо» — 1:0. Правда, в этом последнем матче вдруг обнаружились признаки некоторой усталости. Только этим можно объяснить, что минчане, которые вторые таймы, как правило проводят намного хуже первых, на сей раз перехватили инициативу и вынудили хозяев поля обороняться. Устала, видимо, не вся команда — устали те, кто вынес на своих плечах основную тяжесть ответственности за командную игру. В последних шести матчах Ю. Гаврилов забил семь мячей, основательно упрочив свое положение лидера бомбардиров. Но что примечательно: все семь мячей он забил или в первом тайме, как правило, проводят намного хуже первых, на сей раз перехвативших в этой же серии матчей пять раз поражал ворота — четырежды во втором тайме и однажды за две минуты до перерыва. Немножко тревожит и неустоявшаяся игра линии обороны. Давно уже не приходилось видеть, чтобы у ворот Дасаева возникало столько острых ситуаций. Очень уж волнующим был момент в последнем матче, когда А. Мирзоян вынес головой мяч из-под перекладины пустых ворот. Обо всем этом

вспоминается сейчас потому, что до матча с «Брюгге» еще целый месяц, многое можно поправить за это время. Предстартовый разбег «Спартака» должен продолжаться без сбоев.

МОЛОДО — ЗЕЛЕНО?

Тем, кто удивлен нынешним положением бронзового призера предыдущего чемпионата, хочется сразу же сказать, что ничего необычного в этом нет. «Зенит» — очень молодая команда и добилась она почетного третьего места, конечно же, не за счет высокого класса и индивидуального мастерства, а благодаря отличной функциональной подготовке, высокому моральному подъему, полной самоотдаче игроков на поле, хорошей организации командных действий. Каждый футболист в прошлом сезоне сделал для успеха команды чуть больше, чем он мог или на что был способен. Физические и моральные силы были израсходованы без остатка и восстановить их в подготовительный период было сложно. Сложно — однако, возможно, Давайте разберемся, почему этого не случилось.

Оставим в стороне такой объективный фактор, как болезни и травмы, которые, скажем, преследовали в подготовительный период Клементьева. Обратим внимание на иную сторону жизни молодой команды, ставшей вдруг притчей во языцах. Успех «Зенита» — неожиданный и, я бы даже сказал, преждевременный, привлек к нему внимание тренеров различных сборных и... селекционеров всех мастей. Вернулся домой, в Ворошиловград, опытный голкипер А. Ткаченко, уехали в другие города С. Швецов, В. Мельников и Ю. Тимофеев. В Южную Америку в долгий вояж со сборной страны отправились Ю. Желудков и Ю. Герасимов, в юношеские сборные вызывались В. Брошин и Г. Тимофеев, а чуть позже — и А. Степанов. Между тем шел подготовительный период ... О том, что значит в этот период отрывать игроков от клубов, уже писалось и говорилось многократно. Даже такие клубы, как киевское «Динамо», не переносили подобное безболезненно. Что же говорить о молодом «Зените»?

Кстати, чтобы не быть голословным, предлагаю визитную карточку игроков нынешнего основного состава. Трехзначной цифрой выступлений в высшей лиге обозначен опыт лишь четырех основных игроков: В. Голубев — 331 (7 забитых мячей), В. Казаченок — 196 (61), А. Давыдов — 163 (6) и В. Клементьев — 127 (26). Об остальных и впрямь можно сказать: молодо — зелено. 96 матчей к сегодняшнему дню в активе С. Бондаренко, 79 — Н. Ларionova (6 забитых мячей), 53 — В. Николаева, 52 — Ю. Герасимова (11), 50 — И. Яковleva (4), 42 — А. Степанова (1) и Ю. Желудкова (10), 35 — С. Веденеева и Н. Долгополова (1), 26 — В. Брошин (1), 7 — И. Комарова и 6 — М. Бирюкова.

По возобновлении сезона команда первое время жила еще прежним запасом сил: после девяти туров с одиннадцатью очками даже входила в группу лидеров. Но тут ей был нанесен, пожалуй, беспрецедентный удар: в разгар сезона два молодых игрока основного состава — Брошин и Долгополов — были вызваны в юношескую сборную страны и отправились на турнир во Францию (ни один клуб высшей лиги своих основных игроков в эту сборную не дал — отпустил, а точнее, не смог отстоять, только «Зенит»). Турнир был тяжелый и изнурительный, игроки вернулись усталые и опустошенные и по сию пору еще не восстановили силы и прежнюю игру. А «Зенит» тем временем попал в долгую полосу неудач, на протяжении одиннадцати туров не испытав радости победы. Сейчас бронзовый призер чемпионата страны в опасной зоне. Его последний матч с московским «Динамо» вселил, однако, надежды: молодежь провела встречу с большой отдачей, мобильно, организованно, практически не оставив сильному сопернику шансов на удачу. Будем надеяться, что дела пошли на поправку, но и будем помнить и думать о том, что команде срочно нужна деловая помощь. Надо признать, что для участия в таком сложном турнире, как Кубок УЕФА, команда недостаточно укомплектована. Один-два игрока с хорошим опытом, особенно — в средней линии, были бы ей весьма кстати.

В. Березовский

СОСТАВЫ КОМАНД

«СПАРТАК» (Москва)

№ — Ренат Дасаев
 № — Алексей Прудников
 № — Владимир Сочнов
 № — Александр Мирзоян
 № — Сергей Швецов
 № — Олег Романцев
 № — Сергей Шавло
 № — Александр Калашников
 № — Эдгар Гесс
 № — Юрий Гаврилов
 № — Федор Черенков
 № — Сергей Родионов
 № — Виктор Самохин
 № — Владимир Сафоненко
 № — Сергей Аргудяев
 № — Евгений Сидоров
 № — Геннадий Морозов
 № — Борис Поздняков
 № — Сергей Крестененко
 № — Сергей Камзулин
 Капитан — О. Романцев
 Ст. тренер — К. Бесков

«ЗЕНИТ» (Ленинград)

№ — Михаил Бирюков
 № — Владимир Николаев
 № — Анатолий Давыдов
 № — Геннадий Тимофеев
 № — Владимир Долгополов
 № — Сергей Бондаренко
 № — Николай Ларionов
 № — Игорь Комаров
 № — Владимир Казаченок
 № — Юрий Желудков
 № — Владимир Клементьев
 № — Юрий Герасимов
 № — Валерий Брошин
 № — Вячеслав Мельников
 № — Владимир Голубев
 № — Александр Усанов
 № — Валерий Золин
 № — Игорь Яковлев
 № — Алексей Степанов
 № — Виктор Кузнецов
 Капитан — А. Давыдов
 Ст. тренер — Ю. Морозов

Матч судит арбитр всесоюзной категории **Владимир Миминошвили** (Тбилиси). Судьи на линиях: судья республиканской категории **Гурам Селиашвили** и судья всесоюзной категории **Гурам Гванцеладзе** (оба — Тбилиси).

О возможных изменениях будет объявлено по радио стадиона и на световом табло.

УВАЖАЕМЫЕ ЗРИТЕЛИ!

С 22 по 27 августа на Малой спортивной арене Центрального стадиона имени В. И. Ленина вы можете посмотреть большую эстрадную программу «ЛЕТО СОБИРАЕТ ДРУЗЕЙ» с участием джаз-рок-группы «СЛАЙДЫ» (руководитель — Вадим Зорин) и популярного эстрадного ансамбля из Таллина шоу-группы «АПЕЛЬСИН» (руководитель — Тыну Ааре). Начало концертов ежедневно в 16.00 и 19.30. Билеты продаются в кассах стадиона и МДТЗК.

Пресс-büро Центрального стадиона имени В. И. Ленина

Заказ 811

Цена 8 коп.

Тираж 8000

Типография Центрального стадиона имени В. И. Ленина